2017年10月19日星期四 作為中報



南宁,北回归线之上的一颗璀璨明珠。

这里"草经冬而不枯,花非春而常放",被誉为中国 绿城

这里"青山环城、碧水绕城、绿树融城",是联合国 人居奖城市。

这里"海纳百川,有容乃大",铺设了面向东盟开放合作的"南宁渠道"。

南宁,还是一座蓝色之城。纯净清新的空气,使 "南宁蓝"一次次地刷新纪录,刷满屏幕,成为一座城市 幸福的张力和自豪的宣示与分享。

"治水、建城、为民",南宁的天是蓝色的,水也是蓝色的。蓝色,代表着美丽、安详与广阔。

蓝色,和绿色一样,已经成为南宁市重要的背景色。蓝色、绿色,带给了市民健康快乐的生活和幸福自豪的情怀。南宁过去的5年,是多姿多彩的5年,是实力、魅力、活力显著增长的5年,更是人民幸福指数大增的5年!

2011年到2016年,南宁市的全市生产总值由2211.51亿元增加到3703.39亿元,三次产业的比由13.85:38.27:47.88调整为10.82:38.54:50.64。数据显示出南宁的综合经济实力显著增强,产业结构日趋合理。尤其是工业,从2011年首次突破2000亿元后,一路前行,到2016年达到3628.07亿元。全市工业经济实现提质增效,现代产业体系初步形成,逐步探索出了具有首府特色的新型工业化发展道路。

5年来,中国一东盟信息港、中国一东盟技术转移中心、中国一东盟企业家联合会、中国一东盟青年联谊会、中国一东盟教育培训中心等重大项目在南宁落地。更多的"南宁宣言"、"南宁声明"在南宁形成,使"南宁渠道"成为了深化中国一东盟合作的重要平台,推动21世纪海上丝绸之路建设在各领域的落实。

这5年来,南宁市城市发展实现了很多个从无到有,取得了许多的突破:首次通了高铁,进入高铁时代;首次通了地铁,进入地铁时代;建成了首条BRT快线,进入快速公交时代……建成了南宁吴圩国际机场新航站楼、南宁东站综合交通枢纽,还建成了五象大桥、青山大桥等多条跨江大桥。完善的基础设施,优良的投资环境,为南宁吸引了富士康、华润、绿地等一批世界500强企业前来投资兴业。

5年来,亮丽的风景线从城市一直延伸到农村。兴宁区十里花卉长廊,花开十里,风光无限;西乡塘区美丽南方,好吃、好玩;良庆区坛板坡综合示范村,花开满山,瓜果飘香;青秀区古岳坡,青山绿水,有乡愁、有文艺……随着"美丽南宁"乡村建设活动的深入开展,南宁市广大农村干净整洁,山清水秀,美景如画,兴起了乡村旅游,惠及广大农户。

为了进一步培育发展的新动能,实现更高质量的发展,2016年8月底召开的南宁市第十二次党代会提出,未来5年,要通过"六大升级"工程打造南宁4张新名片:面向东盟开放合作的区域性国际城市、"一带一路"有机衔接的重要门户城市、对全区经济社会发展具有较强支撑带动作用的首府城市、具有浓郁壮乡特色和亚热带风情的生态宜居城市。

"南宁蓝",便是"六大升级"工程结出的亮丽果实。"六大升级"工程实施一年多来,南宁市经济社会发展各个领域发生了许多可喜的变化,城市发展迸发出强大的生机与活力。

# 产业转型升级:

南宁·中关村创新示范基地正式运营,已入驻哈工大机器人、中软国际等重点企业23家,孵化创新团队26个;实现了"南宁公交南宁造","南宁地铁南宁造";科技进步对经济增长贡献率达55%;实现"全国科技进步先进市"七连冠;与东盟、以色列、德国、美国等18个国家和地区开展技术合作交流,正融入全球创新高端体系;电子信息、先进装备制造、生物医药三大重点产业正向年产值达1500亿元的目标迈进。依靠创新驱动引领,南宁的发展方式加速转变、中高端产业加速形成、产业结构加速优化。

### "南宁渠道"升级:

南宁市全面深度融入"一带一路"建设,加快推进 "一带一路"建设框架下的全方位的开放合作,不断扩大 "南宁渠道"影响力。中国一东盟信息港共有64个重大 项目落户,总投资规模达到459亿元,为促进与东盟国家 信息流、物流、资金流互联互通发挥着作用。南宁市加 快高铁、高速公路、航空、内河等互联互通基础设施建 设,已基本形成北通、南达、东进、西联的现代化路网格 局,实现从"路网末梢"到"区域枢纽"的重大转变,进一 步增强了南宁服务"一带一路"建设的支撑功能。

## 绿城品质升级:

8月份南宁环境空气质量优良率继续保持100%, 这是2013年南宁市实施环境空气质量新标准以来,首 次连续6个月(3—8月)空气质量优良率达到"满分", 再次刷新"南宁蓝"新纪录。通过控源截污、生态修复 等措施,南宁市全面实施18条城市内河和湖泊综合整 治,实施邕江综合整治工程,使水清岸美,城市更加宜 居。同时,南宁大力推进"绿满南宁""绿满邕江"绿化工程,建设百里环城森林生态圈。此外,南宁市海绵城市建设已取得阶段性成效,那考河、石门森林公园、五象山庄等海绵化建设成为典型案例向全国推广。

南宁迈入地铁时代,使 开通地铁的少数民族自治区

### 深化改革升级:

2017年7月,南宁在全区率先开通办理全国跨省 异地居民身份证"换补领"业务,所有户籍派出所均可 办理全国跨省异地居民身份证换补领业务。医疗卫生 改革方面,2017年5月1日凌晨,全市辖区的32家城市 公立医院全部启动改革。商事制度改革方面,南宁市 在全区率先启动"双随机、一公开"监管改革,通过"随 机摇号"的方式检查市场主体,市场监管执法更公正透明。行政审批制度改革方面,南宁市本级29个部门 189项行政许可事项,统一由市行政审批局承担,推进 "一枚公章管审批"。一系列的改革措施,让全市经济 活力持续激发,给全市人民带来了实实在在的获得感。

### 法治南宁升级:

行政机关负责人出庭应诉制度、网上行政执法暨电子监察系统……近年来,南宁法治政府建设的大戏、断上演。同时,南宁市推进"开门"立法、民主立法,拓宽群众参与政府立法的渠道,对每一件规章草案进行深入论证、广泛听取各界意见。2017年开展的地方性法规调研项目呈现出许多"民生元素",包括开展南宁市电动自行车管理、共享单车管理、农产品质量安全管理、生活垃圾管理、城市扬尘治理等方面的立法调研等,让普通民众享受到了南宁市法治政府建设的实惠。

### 民生福祉升级:

2016年,南宁市新建成并投入使用中小学校13所,改扩建学校1030所,有效缓解了适龄儿童入学需求。2016年,南宁城乡居民基本养老保险参保率93.29%,农村低保保障标准增幅达12.9%。就业率提高,创业平台拓宽,养老金提高,医疗保险完善,新居新村林立,菜篮子稳定,居民收入增加,脱贫范围不断扩大……人民群众分享到更多改革发展的红利,看得见,摸得着,感受得到。

今天的南宁日新月异,溢满工业时代、大数据时代、全球化时代,以及宜居文化的勃勃生机。碧水蓝天,宜居绿城;创新驱动,活力壮乡;对接东盟,开放都市。南宁,正舞动着海天相间的气韵,召唤着长风破浪的醉人未来,向着梦想的蓝海进发!



